



Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

CREEMOS QUE POR ENCIMA DEL ESTADO HAY UN RUMBO HISTORICO. JOSE ANTONIO.

Año 11

18 de Enero de 1938

Núm. 183

Continúa triunfal nuestro avance en Teruel

Camaradas: Asistid todos al oficio que se celebrará en la Catedral en honor de San Sebastián.

LA ODISEA DE UN MILICIANO EXTRANJERO

La refieren las publicaciones francesas nacionales del departamento del Eure, entre ellas el órgano de la U.N.C., y "Le Vernolien", de Verneuil, edición de 2 de los corrientes.

El protagonista es un obrero de la comarca, llamado Mario Poulin, comunista desengañado, que ha servido durante nueve meses en las Brigadas Internacionales. El periodista que relata esa odisea ha interrogado a dicho miliciano y ha recogido fielmente del mismo las precisiones que siguen:

Le prometieron cincuenta francos diarios. Le pagaron solamente cuatro. La alimentación consistía, cuando la había en garbanzos, arroz o patatas. Añade luego algunas pinceladas sobre la figura de André Marty, organizador de las Brigadas Internacionales. El trato que nos daba, dice, era verdaderamente un trato de bestias. En una ocasión, relevados del frente sin haber probado bocado alguno, algunos compañeros protestaron. Vi entonces, prosigue Poulin, como Marty golpeaba a esos hombres brutalmente, a patadas en el vientre. A cada instante, además, con el menor pretexto, nos ponía el revolver bajo la nariz. En otra ocasión, dos compañeros pidieron licencia, por espacio de dos días. A su regreso, fueron fusilados sin medir juicio alguno.

La repatriación de Poulin, fué difícil. Hay órdenes terminantes, explica, para impedirlo, a fin de que no se puedan relatar luego en Francia los horrores que fueron presenciados y vividos. Gracias a haber resultado herido, Poulin pudo ser evacuado a Valencia, donde el cónsul francés le reintegró a su país. Pero hay, añade, otros innumerables camaradas míos que quisieran repatriarse y no pueden conseguirlo.

He sido un imbécil, concluye. Ahora lo he comprendido. Mejor dicho, lo comprendí ya a los pocos días de estar en el frente. En la actualidad —asegura— estoy bien curado de mi tontería; sobre todo estoy curado de la locura de batirme por los comunistas. Si todos mis antiguos camaradas de partido, si todos los obreros franceses conocieran y hubieran presenciado los métodos de los marxistas en España, también volverían de su engaño. Marty y sus amigos no son seres humanos. Dígalo su ted — continúa el periodista — en su periódico. ¡A ver si éste abre los ojos de nuestros camaradas! Entre tanto, Marty ha debido irse de España, por no sentir su piel muy segura. Por su causa — termina — sopla hoy un viento de rebelión en las Brigadas Internacionales.

EL DIA DEL JEFE

Nuestro camarada Jefe, Alfonso de Zayas, recibió ayer numerosas visitas.

Entre ellas la del camarada Cunillera, Inspector Nacional de Frenos y Hospitales, señor Jefe de Obras Públicas, Comandante del "Cánovas" y Delegado de Orden Público.

Estuvieron también con el objeto de despachar asuntos pendientes de sus respectivos departamentos, el Delegado Provincial de O. J. camarada Francisco Rosselló, el camarada Jorge Andreu, Delegado de Profesiones Liberales y Artísticas y el Maestro Nacional camarada Jaime Rosselló.

Y se complementa la victoria de la Aviación Nacional echando a tierra dos aparatos rojos y comprobándose que fueron diez los derribados anteayer.—Dos tanques rusos inutilizados al intentar atacar nuestras líneas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

Continúa la batalla de Teruel habiéndose ocupado hoy por nuestras tropas las cotas 957, 967 y 968.

El enemigo ha reaccionado sobre algunas de las posiciones que se le ocuparon ayer, habiendo sido rechazado brillantemente, causándole elevadísimo número de bajas e inutilizándole 2 tanques.

En los partes complementarios de los combates aéreos del día de ayer se dan como seguros y derribados 10 aviones enemigos en vez de 5; y otros tres probables. Hoy se han derribado dos más.

Salamanca, 18 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL FLECHA DE TERUEL

Teruel aun resiste, y es que España le alienta, más sus muros cobijan a un traidor a su gesta, y en la infamia indecible de un cobarde, que entrega con su puesto su honor, Teruel, con cadenas que aprisionen su cuerpo, ve entregar a la fiera, una carne inocente, que en jirones abierta, mientras pierde su sangre, a morir se revela.

Unos cuantos valientes, con su fé aragonesa, por España y la Virgen con la muerte se enfrentan, y abandonando el mando del que así les vendiera, las mesnadas de Rusia sin temor atraviesan.

Entre extraños aullidos de la noche más negra, cuando cede el combate y dormita la bestia, en las nobles ruinas de una casa deshecha, queda fiel a su Patria, un héroe Flecha.

¡Han matado a su padre! ya tan solo le queda a su buen hermanito, y en salvarlo se empeña.

Escudado en las sombras de la noche y la guerra, arrastrando su cuerpo entre muertos y piedras, llega con el niño de la Villa a las puertas, más su paso descubren pronto los centinelas, y unas balas traidoras, a sus cuerpos bordean.

En su intento fallido finge el muerto y espera, mientras el pobre niño con sus manitas yertas, medio muerto de frío, de dolor lloriquea.

El rumor de aquel llanto nuevas balas despierta, y el buen flecha, un silencio dulcemente le ruega, mientras su cuerpecito con su aliento calienta.

Hasta que acabó el paso de unas horas eternas, y ante el alba indecisa que la escarcha renueva, atraviesan el río

que sus cuerpos se lleva, entre trozos de hielo de la arisca ribera.

Y ganada la orilla, por su fé y su entereza, con los claros albores de la luz tempranera, una escena radiante se le ofrece al buen Flecha

¡Los Soldados de España! ¡Su querida Bandera! y entre un loco entusiasmo que sus penas compensa, abrazándose al niño, en fofoosa carrera, ¡llega por fin triunfante hasta nuestras trincheras! Y al besar a su hermano, en su cara de cera ve una rosa de nieve, que hasta sus labios hiela; y sus ojos brillantes que no nubla la guerra, de momento se cubren de cristales y perlas

Más el daño infinito que de pronto sintiera, serenado su gesto en su pecho se encierra, se reclina ante el cuerpo del pequeño, lo besa otra vez como signo de caricia postrera, y elevando su brazo, ¡bien abierta su diestra! dice ¡¡Hermano, Presente!! ¡Y a vengarlo se apresta!

Con ejemplos tan altos como nos dió este Flecha, con reservas de raza, como en España quedan, aunque surjan traidores que sus muros ofrezcan, ¡Teruel es de España! ¡Sus montañas son nuestras! y de sus edificios ¡aun son nuestras sus piedras!! ¡Teruel es de España! que su gloria está inhiesta y la estela de sangre que dejó su defensa ha llegado a las hojas, de la Historia que empieza...! M. CASES

Esta noche, después del servicio de noticias, el camarada Nicolás Saggese, Jefe de Propaganda Oral de esta Delegación Provincial se dirigió por radio al pueblo de Palma sobre la «Festividad de San Sebastián».

RECUERDOS DE UN CAMISA VIEJA

Con José Antonio, sobre César

Una tarde nublada de agosto de 1935, nos llevó JOSE ANTONIO al pobre José Manuel Aizpurua y a mí a Fueterrabia. Llegaba de Madrid y de la caja hueca y resonante del Parlamento, donde el asunto del "straperlo" había mostrado toda la hediondez de un sistema y de unas costumbres políticas, que desaparecieron acaso nos legaron su pestilencia. Y después de almorzar en un rincón grato del puerto y de saborear las viandas bien condimentadas por una fuerte matrona duranguesa, JOSE ANTONIO nos dijo:

—Vamos a pasar la tarde junto al mar. Necesito limpiar los pulmones y desintoxicar la sangre respirando hondo y fuerte el aire salino.

Charlando de todas aquellas incidencias deplorables, más humorista que sarcástico, JOSE ANTONIO nos llevó a Fuenterrabia. Propuso subir al viejo castillo, hecho para resistir al francés. Bien pronto nos olvidamos de aquella trampa tendida por el ingenio de los hombres del bienio trágico a los del bienio estúpido. Aquellas piedras roídas por el muerdago nos hablaban de Historia: JOSE ANTONIO, accesible siempre a toda evocación, — poeta sobre todo al fin y al cabo — recordó que uno de sus antepasados había defendido Fuenterrabia contra el invasor, logrando honores a costa de heroísmos y de sangre. Su temperamento y su casta de guerrero sumergían a lo poco que había en el de parlamentario y de político de "couloir". Si su oratoria elegante y fina no iba bien con la mugre de los escaños, pero resultaba a su temperamento de cruzado el aire matifeco de la política partidista.

Fuimos después, por un mal camino entre pinos, a la orilla del mar, junto a un viejo camposanto, que nos hizo recordar a Valery y a su famoso poema, que JOSE ANTONIO sabía de memoria y en francés: "Techo tranquilo y ruta de palomas que palpita entre pinos y entre tumbas

Pronto el aire del mar, espantó alusiones a "aquello", con lo que temíamos que combatir y aún estar en

PRONTO, MUJER, SERA el homenaje al Marino. Recoge tu número en la Sección Femenina.

contacto. Yo miraba a JOSE ANTONIO, erguido en una peña cara al mar y recordaba una observación de George Roux sobre César recordando otra de Bainville sobre Napoleón, los dos titanes que nunca dejaron de ser hombres de letras... Y como en presencia de JOSE ANTONIO, solo podía pensarse en las cimas de la más alta humanidad y en los problemas decisivos de la Historia y de los tiempos, — ningún signo mejor de su grandeza —, la charla se nos fue sobre temas de Literatura y de Historia.

—¿Conoces — le pregunté yo — "La lección de César" de Roux?

—La leí en París hace unos meses, replicó. Me ha parecido un libro ex

(PASA A 2.ª PAGINA)

SUCEDIO AYER...

—¡Ha dado la hora!, decía Mestre Pep abriendo la puerta del aula y asomando su cara arrugada y simpática. Suspiros de tranquilidad—y satisfacción—en cien pechos. Rumor inconfundible de libros que se cierran y cuerpos que se mueven. Es en vano que el profesor clame silencio y orden; Mestre Pep ha dado ya la voz, y contra ella nadie puede.

Los pocos estudiantes que llevaban reloj—muy frágil para las violencias de los balonazos y las caídas—hacían que marchara al igual que el de Mestre Pep. Mirábamos con ojos de asombro su gruesa cadena de plata que enlazaba dos bolsillos del chaleco.

El reloj de Mestre Pep era para nosotros algo sobrenatural. Era la única fuerza capaz de impedir la salida al encerado, el ridículo, la mala nota y hasta alguna vez el verano con más horas de estudio que de baños de mar.

Sobre una silla, acrecentando su estatura y su prestigio, entregaba las papeletas de fin de curso. Y al darnoslas, sus ojos que compadecían o felicitaban, decían ya la calificación.

Ya no le encontraremos por la calle arrastrando difícilmente sus piernas cansadas, ni recordaremos con su charla, fechas, nombres y hechos...

¡Ha dado la hora!, le ha dicho Dios a Mestre Pep.

Con su muerte, se vá toda una época: la del traje de marino, la del primer cigarro, la de la primera novia...

Nos hacemos viejos.

Saludo a Franco

¡¡Arriba España!!

Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

MULTAS

Al vecino de Lluchmayor D. Damián Rafal Puigserver se le ha impuesto multa de 934'50 ptas. por no haber declarado a tiempo la tenencia de 22 hectólitros de almendrán además, se le ha incautado el género.

También el vecino de Lluchmayor D. Juan Garcés Garau, por no haber declarado a tiempo la tenencia de 5 hectólitros de almendra, se le ha impuesto multa de 2121'25 ptas. y se le ha incautado el género.

El importe de las mencionadas multas ingresará en los fondos de la Suscripción Nacional.

PARA UN REFUGIO

Los obreos de la "Casa Buaes" han entregado durante el mes de diciembre último 51'85 ptas. para ayudar a las obras de un refugio que se construye en las inmediaciones de dicha fábrica.

CEMENTERIO



DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

Un programa insuperable (VIENE DE LA 1.ª PAGINA)

celente, de lo mejor que se ha hecho sobre aquella figura genial.

Y como por entonces se había puesto de moda el negar condiciones de caudillo al jefe de la Falange, — es un ensayista, un literato, pero no un jefe político, solían decir los más benévotos, mientras que otros ante los casos contemporáneos de Hitler y de Mussolini lamentaban que no fuera albañil—, con aquella confianza que nos consentía su cordialidad a los que le queríamos y obedecíamos desde la hora primera, yo le dije:

—En ese libro, tan actual, hay un pasaje que puede ser aplicado. Recuerda esta frase, referida a César: "Los aristócratas han sido siempre los revolucionarios más seguros. Es la selección que hace las revoluciones; el pueblo no pasa de los motines." Los que te reprochan el venir de casta aristocrática, el ser hostil a toda zafiedad e inaccesible a lo vulgar, no caen en la cuenta de que hacen tu mejor elogio como jefe de un gran movimiento de renovación espiritual que está destinado a influir decisivamente en la vida de nuestra España.

JOSE ANTONIO poseía como pocos el pudor de las almas grandes cuando se alude a su psicología. Solo quien como yo, ingobernable incapaz de soborno le gritaba la verdad sobre los riesgos que la adulación puede causar a los poderosos, podía permitirse tal audacia. JOSE ANTONIO sonreía irónico cara al mar, rechazando mis palabras y recuerdo que dijo:

—Julio César es posiblemente la figura más grande de la Historia de Occidente. A lo largo del tiempo vino a ser nuestro maestro. Lo que realiza Mussolini es lo mismo que él ensayó. Fue un gran revolucionario; el profeta de una nueva edad clásica e imperial. Ya veremos si nosotros somos capaces de mostrar un alma tan magnánima y un temple tan firme como el suyo.

JOSE ANTONIO decía aquel modesto "nosotros" captando en el aire de la tarde los presagios de la gran lucha. Acaso recordara a su antepasado el defensor de Fuenterrabía, a la vez que sus lecturas plutarquianas. De lo que indudablemente no se acordaba era del "straperlo" y de la España ruin y minúscula en cuyo clima podía producirse aquel incidente de picareasca.

Francisco BRAVO

GOBIERNO CIVIL

En la mañana de ayer visitó al Gobernador el Alcalde de esta ciudad, don Mateo Zaforteza, celebrando detenida conferencia sobre diferentes asuntos relacionados con mejoras para Palma.

El Gobernador y Alcalde, laboran con todo interés en las cuestiones de abastos, higiene, aprovisionamientos y demás a fin de que el vecindario esté perfectamente servido en lo que a dichos asuntos atañe.

Es de aplaudir el excelente deseo demostrando en tal sentido por nuestras autoridades gubernativa y municipal.

AYUNTAMIENTO

Se pone en conocimiento de los propietarios de autos de alquiler, tanto taxis como de "lujo", y a cuantos pueda interesar, que, de conformidad con lo dispuesto en el vigente Código de Circulación, deben verificar el reconocimiento anual de sus coches, ante la Jefatura de Industria, durante el presente mes, advirtiéndose que a los que no cumplan con lo preceptuado les será retirado y anulado el permiso de parada, además de las sanciones a que haya lugar.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

El Sr. Delegado de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras se trasladó ayer a La Puebla, en donde conferenció con las Autoridades de dicho pueblo, sobre asuntos de Orden Público.

Con esta visita da principio el señor Delegado a los que efectuará a todos los pueblos de esta Isla.

El Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público, ha multado con 250 pesetas a un señor por proferir con ligereza una frase inoportuna en las actuales circunstancias. Con 25 pesetas a un fondista de Inca, por no dar los partes de salida y entrada de viajeros y con 20 y 10 respectivamente a dos industriales por tener abierto sus establecimientos después de la hora señalada para el cierre.

JUSTICIA MILITAR

EDICTO

DON JERONIMO SAIZ GRALLA,

Capitán de Infantería, Juez Permanente de la Comandancia General de Baleares.

HAGO SABER que todos aquellos agricultores del término municipal de LA PUEBLA que entregaron sus cosechas de alubias a la Comisión Delegada de dicha villa, de la Junta Provincial de Abastos entre las fechas: 25 de septiembre y 27 de diciembre de 1936, ambas inclusive y que en la actualidad no hayan cobrado su total importe a razón de:

71'25 ptas. los 100 kgs. las entregadas entre el 25 de septiembre y el 26 de octubre ambos inclusive;

65'00 ptas. los 100 kgs. las entregadas entre el 27 de octubre y el 27 de diciembre ambos inclusive;

deberán comparecer ante este Juzgado el próximo domingo día 2 del presente mes, a las nueve horas de la mañana, en el local de sesiones del Ayuntamiento de La Puebla; debiendo llevar consigo los documentos y talones necesarios para acreditar las

LAS CALZADOS AMERICAS
S. MIGUEL, 159
SUCURSAL: SINDICATO, 37

CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

UN PRODUCTO NACIONAL MOTORES TRIFASICOS FABRICADOS POR LA General Eléctric Española de Bilbao S. I. C. E. Apartado, 186 PALMA

NOTICARIO

«AQUI ESTAMOS»

Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario:

Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul. Navidad, por el Rdo. José Cardá. El "Gentleman" y el pavo, por Joaquín Verdagué. José M. Vidal-Quadras, por P. Ferrer Gibert. Romance de Arres. Solemnidad en un Monasterio de Burgos. La Cierva, un ejemplo para la Juventud española. Glosa Azul, de F. J. J. Mandar, de Gonzalo Torrente Ballester, colaborador nacional. El separatismo es un delito, por Nicolás Sagesse. Escultura mallorquina, por Ferrer Gibert. Nochebuena y Nochevieja en vanguardia, y retaguardia. España no ha dejado de ser católica. Navidades... Aguinaldos, por Catin Ballester. El Hogar, escuela perfecta, por M. del Pilar Morales. No busques otros vigías, por Teófilo Ortega, Colaborador nacional. Día de Reyes. Italia y su Duce. Efemérides Nacional Sindicalistas de Diciembre, por Francisco Bravo.

LA FESTIVIDAD DE SAN SEBASTIAN

Mañana, jueves, día 20, celebra nuestra ciudad la fiesta de su Patrón San Sebastián, cuyo cuadro será expuesto en la fachada del Ayuntamiento.

En la Catedral tendrá lugar un Oficio solemne al que asistirán las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y las Organizaciones Juveniles, que después desfilarán ante las autoridades.

EN RADIO MALLORCA

Esta noche después del Servicio de noticias, el camarada Nicolás Sagesse, Jefe de Propaganda Oral de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda, disertará desde "Radio Mallorca", sobre la "Festividad de San Sebastián".

LOS BANCOS

Con motivo de la festividad del día de los Bancos solo permanecerán abiertos de once a doce.

RADIODIFUSION

Radio Mallorca.—201 m.—Tel. 1366. Programas para hoy, miércoles. Emisión de Sobremesa. 13'30: Apertura. Música popular. Publicidad. 14'00: Información general. 14'15: Música variada. 14'45: Bailables. 15'00: Cierre.

Emisión de la Noche. 20'45: Apertura. Música ligera. Publicidad. 21'15: Información general. 21'30: Propaganda Nacional Sindicalista por la Delegación Provincial de P. y P. de F.E.T. y de las JONS. 21'40: Gran concierto de música variada. 22'45: Retransmisión de Radio Nacional, de Salamanca. Información. 23'15: Hora Oficial, PARTE OFICIAL DE GUERRA y crónicas. 23'30: Cierre.

CUPON PARA CIEGOS

SORTEO DE 18 ENERO DE 1938. Número premiado: 738, con 40 pesetas. Aproximaciones: 737—739, con 3 pesetas.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Sebastián, mr. Patrón de Palma.

CUARENTA HORAS. —Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas al Mártir de Jesucristo San Sebastián Patrón de Palma. A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Batle, Pbro. Después de la Misa exposición del Santísimo Sacramento. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario se practicará solemne ejercicio dedicado al Santo Cristo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará solemne misa en honor del glorioso San Sebastián, Patrón de Palma costeada por nuestro Excelentísimo. Después de cartar Tercia en el coro, a las 1 y media Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En obsequio del Patrón de Palma, el día de San Sebastián a las ocho de la mañana en el altar mayor de la Catedral se celebrará una Misa de Comunión general para los cofrades y devotos del Santo, pudiendo ganar indulgencia plenaria rezando seis Padrenuestros y orando a intención del Sumo Pontífice.

Sociedad de San Vicente de Paul. —El próximo día 20 festividad de San Sebastián se celebrará a las ocho en la Iglesia de San Francisco la Misa de las cuatro intenciones.

Se suplica la asistencia.

En la parroquial iglesia de San Miguel se celebrará solemne fiesta en honor de San Sebastián, Patrón de Palma. A las 1 después de Tercia, Misa mayor en la que predicará el Rdo. don Francisco Jaume, Pbro. Por la noche después del Rosario, conclusión del Triduo; Rogativas y reserva de S. D. M.

VISITA. — A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

El próximo día 23 empezarán a las seis de la tarde en el Colegio de la Stma. Trinidad (Veri 7) los Ejercicios Espirituales dirigidos por el Rdo. P. Lorenzo Salcedo S. J., y acabarán el 30 con la Comunión General y la Bendición Papal según el siguiente programa:

Mañana: A las 10 y cuarto, lectura; a las 10 y media, Meditación platicada, a las 11 Santo Trisagio, a las 11 y media Plática y a las 12 Exámen.

Tarde: A las 5 y cuarto, lectura; a las 5 y media, Meditación platicada; a las 6 y cuarto, Rosario, a las 6 y media, Meditación platicada.

NOTAS: Se suplica a las señoras Cruzadas que deseen practicar los Santos Ejercicios medio internas en el Colegio, que avisen con anticipación.

RIALTO Y MODERNO

HOY, A LAS 3'30
RIGUROSO ESTRENO
U. F. A. 1933

La inolvidable pareja protagonista de BARCAROLA
GUSTAV FROELICH
LIDA BAAROWA
en su reciente creación

Nocturno trágico

Otras interesantes cintas completarán el programa entre las mismas.

CRONICAS DEL IMPERIO ITALIANO
Explicada en Español

Niño!!
Escucha el próximo jueves al camarada mayor después del servicio informativo de las dos de la tarde de Radio Mallorca.

ESTA NOCHE, DESPUES de la emisión de noticias escuchad por radio al camarada Rdo. Sagesse.

DE AUXILIO SOCIAL DOS COMEDORES Y TRES COCINAS NUEVOS

Unas pocas líneas dedicadas a las realidades de "Auxilio Social" y a su caminar, siempre adelante, hacia su supeación, hacia su meta; que su Patria sea un gran hogar cálido para todos.

Hace unas semanas, desde el micrófono y desde estas mismas columnas presentamos a nuestros protectores y amigos a los españoles todos un plan de labor a desarrollar con urgencia, que llamamos "Cruzada Pro-Cocinas de Hermandad". Dijimos que íbamos a abrir locales en los cuales se atendería al diario sustento de 1300 adultos y 400 pequeños. Tal vez algunos de los que nos escucharon nos tacharon de ilusos y de quiméricos nuestros proyectos. Sin embargo sin parar mientes en falsos pesimismo ni atender voces de unos pocos que por no haberse superado jamás no pueden concebir la superación ajena seguimos la ruta marcada y fuimos a trocar las palabras en obras.

Mientras continuaban nuestra propaganda y nuestras llamadas a la generosidad de todos se iba logrando el milagro, y rápidamente el albañil y el carpintero y el pintor y el ebanista iban arreglando los locales y poniéndolos en las condiciones que para ello tiene taxativamente preceptuadas nuestra organización.

Y la labor ha llegado ya casi a su meta y los españoles que nos ayudan van a darse cuenta una vez más de como son administradas las dádivas que generosamente ponen en nuestras manos; nuevas y espléndidas realidades podrá ser contempladas por quienes quieren verlas.

TELON Y PANTALLA RIALTO

"Nocturno trágico"
Sobre el tema tantas veces llevado a la pantalla, como es el del marido que descuida a su mujer tras de sus negocios o de su profesión, la famosa productora alemana UFA, ha conseguido construir un argumento interesante y que consigue cautivar al público.

El Nocturno, que da nombre a la película, es verdaderamente trágico, logrando resaltar más la tragedia unos detalles maravillosos magníficamente conseguidos.

La pareja Lida Bararova y Gustav Froelich, que ya triunfó en la soberbia película "Barcarola", tiene en esta una actuación feliz, digna de su fama.

Y saben moverse con gran facilidad y soltura en sus respectivos papeles.

Trozos de "Rigoletto" dan amenidad a la cinta.

Creemos que este "film" llevará público al coquetón Rialto.



CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL. — LA SEÑORITA DE TREVÉLEZ (estreno) según la obra teatral de Carlos Arniches por Antonita Colomé y Alberto Romea.

LIRICO. — CHARLIE CHAN EN LONDRES por Warner Oland. EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR (estreno) por Ana María Custodio, Antonita Colomé.

RIALTO. — NOCTURNO TRAGICO por Lida Baarowa y Gustav Froelich. KLODIKE por Thelma Tord y Pat O'Malley.

MODERNO. — NOCTURNO TRAGICO por Lida Baarowa y Gustav Froelich. EL ASESINO INVISIBLE por Walter Abel.

PROTECTORA. — CHARLIE CHAN EN SHANGHAI por Warner Oland. HUMANIDAD por Ralph Morgan.

GRUPO FOLK-LORNI DE SELVA

Domingo en el Teatro de la Algaída tuvo lugar una representación de las costumbres típicas lorquinas de Selva, por el ya famoso "Grupo Folk-lórico" de aquella localidad.

30 personas, entre muchachas chicas camaradas nuestros que donaire y gracia auténticamente lorquina, interpretan los bailes populares de término.

Ahí están las mozas con sus típicos campesinos, con sus jarrones costado, con sus canastas del par con sus diminutas azadas, mostrando toda la gama variadísima de baile rural de antaño.

Todos ellos están basados en los costumbres del pueblo montañés, tumbres todas ellas muy originales y que aunque muy arraigadas van desapareciendo lentamente.

La Jota del Higueral. El Ball Netetés, con su Jota y su Bolero de ses. chapetes. Ses Mate Boleros de S'Hort d'en Boire. El fin el Ball de s'Olive, hacen brío en saltos rítmicos, a las ágiles chachas de Selva, al son de alegres melodiosas tonadas. Juegos populares, entretenimientos de aquellos tiempos que no volverán, que a través pasos de danza caprichos levantar los brazos en acompasados trazos geométricos. El espectáculo Comedia Folklorica coreográfica, como en todos los pueblos que ha representado con éxito en todas, cosechando un nuevo y exitoso.

Sabemos que se están haciendo funciones para que pronto podamos mirar y aplaudir en nuestra ciudad a este magnífico ramillete de muchachas que incansablemente recorren la isla representando sus costumbres siempre en beneficio del Movimiento Nacional.

LA FILADORA
GABANES Y CAZADOR

PROTECTORA
HOY TARDE Y NOCHE

HUMANIDAD
Super espectáculo, con RALPH MORGAN

De complemento Warner Oland en CHARLIE CHAN EN SHANGHAI, en español

El Tebib Arrumi

Y PROSIGUE LA MARCHA VICTORIOSA EN EL SECTOR DE TERUEL

Llevaban tal ímpetu y tenían tanto coraje acumulado dentro de los pechos nuestros soldados, que ayer, al acabar la jornada victoriosamente, en el frente de Teruel no se conformaron con las conquistas realizadas por el esfuerzo durante todo el día y cuando tenían energías de sobra, continuaron el ataque por la noche avanzando y lanzándose sobre la posición de la cresta al norte de los altos de Las...

bombas sobre pequeños pueblos de la retaguardia cercanos naturalmente, a las líneas de fuego, aprovechando la noche, para así poder regresar prontamente a sus bases. Por cierto y bendito sea Dios, no se ha tenido que lamentar desgracia alguna por consecuencias de ese bárbaro atentado de la "Temerosa". En los intentos de contraataque de hoy se ha batido a la famosa división "Walter". Esta división internacional, verdaderamente internacional, pues no cuenta en sus filas con soldados de España, tiene la supremacía sobre la de "Lister" y "Campesino". A pesar de ello, han resultado tan ineficaces como los otros y si el ejército rojo no cuenta más que con esto que se ve, ya ha quedado demostrado que no le sirve para nada. Todas las posiciones conquistadas durante el día de ayer, están en nuestro poder y habiendo cogido otras nuevas alturas y causando además, una verdadera carnicería en las filas rojas, pese al auxilio de elementos internacionales recibidos; y en fin, a pesar del mal tiempo que reina en Teruel, seguimos avanzando en los llanos que son la alfombra de Teruel la heroica, donde los rojos han perdido cuatro posiciones de primer orden que refuerzan nuestras ya sólidas contenciones dominantes en aquel sector. Buena victoria en lo material y lo moral porque el famoso ejército rojo de Prieto ha quedado demostrado que no sirve más que para aprovecharse de sorpresas y traiciones y que cuando luce un poco de buen tiempo, su famosa ofensiva queda convertida en agua de borrajas.

Sanubio Azul NO LO DUDE DANUBIO AZUL TRIUNFA

PROPAGANDA ORAL

(RETIRADO, POR EXCESO DE ORIGINAL, DE NUESTRAS EDICIONES ANTERIORES)

EN ESTALLENCHS

Estalenchs, recibió henchida de la camarada Nacional Sindicalista a nuestras camaradas de Propaganda. Acompañadas por el Delegado local, marada Bartolomé Riera, el Comandante Militar, el Alcalde, camarada Francisco Palmer, el Agente Revolucionario Bartolomé Martorell y los camaradas Vidal, Delegado de P. y P. Tous, Médico de la localidad, estudios a la soberbia representación de Reyes Magos, n un escenario natural, admirablemente escogido, celebró la ingenua fiesta, entre numerosas pintorescas y escenas magníficas. En la representación hicieron alarde de gracia e impregnaron gran venismo a su actuación. Nuestras camaradas no se cansan aun de dar a grata impresión que les causa la fiesta. En el teatro de la localidad, entre canciones y foliajes, entre himnos y cantos del Caudillo y del Ausente, nuestros propagandistas se dirigieron a la gran concurrencia. Alzina les habló de Hermandad, de disciplina. Les recordó a los camaradas que luchan en los frentes, imparó admirablemente y claramente nuestra Economía con la roja. Pinen generosidad y terminó con un consigna, por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El camarada Solanas, les dijo como Falange convierte al obrero en el principal del nuevo Estado. Explicó y demostró el porqué nos llamamos camaradas. Desmenuzó nuestro triple grito de por la Patria, el honor y la Justicia. Relató el emocionante caso del Flecha de Teruel, con rrafos vibrantes. El camarada Cañellas dijo y afirmó demostrándolo que Falange es católica. Tenemos un espíritu cristiano y un corazón español. Somos revolucionarios y al mismo tiempo tradicionales. Falange lucha y luchará contra la hipocresía, el egoísmo y la inhumanidad. Debemos todos, a través de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cooperar al engrandecimiento, a la unidad y a la libertad de la Patria. Camarada Sol. supo punto final al discurso. Ese punto final tan nuestro.

EN ALGAIDA

El domingo pronunció, en el teatro de Algaída totalmente ocupado una conferencia, documentadísima, expuestos los temas con párrafos elocuentes, magníficos y rotundos, impregnados de concisión, de claridad tajante y de vibración nacional-sindicalista, nuestro camarada Nicolás Sagesse, Inspector de Educación y Asistencia Religiosa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Presentó al conferenciante el Delegado local, camarada Guillermo Verger. Nosotros somos la salvación de España. Frente a la discordia, a la desunión y vieja política somos y significamos la Unidad. Dividido a su conferencia en tres partes: Lo que hemos sido; lo que somos y lo que seremos. España estaba destinada a perder su grandeza, su unidad y su libertad en manos de izquierdas y de derechas, que por malicia, unos y flojera otros, preparaban la miseria de España. ¿Qué podíamos esperar de aquel parlamento, que repartía estatutos, aumentaba los parados y los divorcios, maquinaba estafas y preparaba asesinatos? Ataca duramente a la Masonería y a su perro fiel, ortelá Valladares. Tiene frases emocionadas para Calvo Sotelo. Poco tiempo después de su vil asesinato, en un 18 de julio toda la verdadera Juventud de España se lanzó a la lucha para salvarla y recobrarla. Al frente de todas ellas, se tuvieron las camisetas azules de la Falange. Y ahora, cuando los viejos caciques encuentran que no servimos, que estamos gastados, que no somos útiles para sus medros y jugadas, les debemos recordar con nuestra energía y con nuestro ímpetu que donde estarían ellos si nosotros no hubiéramos salido a la calle a defender la Patria. Aún pretenden sembrar dualismos, hacer divisiones, partidillos. Pero no lo conseguiremos, porque sabemos hacer uso del fuli contra el que intentan deunirnos. La misión de España, el futuro de la Patria están simbolizados en nosotros. Franco quiere a todos los españoles unidos, hermanados en la Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Nosotros representamos la Fé de España, nosotros tenemos las Flechas y el Yugo de Isabel y de Fernando. La F. de Fernando y la I. de Isabel antes; la F. de Franco y la I. del Imperio, ahora.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

S. E. U. O. J.

Este Sindicato organiza entre sus afiliados un concurso de artículos periodísticos bajo las siguientes condiciones: 1.º El tema será EL DEPORTE EN LA UNIVERSIDAD. 2.º Los artículos deben presentarse escritos a máquina, o en letra muy clara, y de una extensión no superior a dos cuartillas. 3.º Se dirigirán al Secretario de Prensa y Propaganda del S.E.U. (Bor ne 56) antes del 1.º de Febrero. 4.º Cada trabajo irá firmado con un lema, y en sobre independiente el nombre, domicilio y número sindical de su autor. En la cubierta de este sobre se pondrá el mismo lema con que se firma el artículo. 5.º El jurado lo constituirá la Cámara Sindical bajo la presidencia del Jefe Provincial de este Sindicato. 6.º Se premiará con 30 ptas. el mejor artículo, el cual será publicado en los diarios de Palma y en la Revista de la Falange "Aquí estamos". Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—El Secretario de P. y P. ¡ESTUDIO Y ACCION!

ORDEN Con objeto de proceder a una intensa campaña antivariológica se ordena, de acuerdo con la Sección de Sanidad, a todos los Cadetes, Flechas y Pelayos no vacunados y los que ace siete o más años lo fueron envíen a la Delegación de Organizaciones Juveniles por conducto de los Jefes de sus Agrupaciones su nombre y número de carnet. Para mayo eficacia se encarece de los padres de dichos muchachos pres ten su colaboración. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—Palma 15 de Enero de 1938 - II T.—V.º B.º El Delegado Provincial, Francisco Roselló. — El Delegado Local de O. J., Juan Sastre.

LA CIUDAD Y EL CAMPO

La Falange nos da la norma: hay que salir a trabajar al campo. Y la mujer Nacional-sindicalista se apresura a cumplir esta orden. Con la blusa blanca, el gran delantal de azul mañón y la cabeza rodeada por el pañuelo de lunares, va la camarada recordando aquel voz entera y segura que nos dijo: El Campo es España. Y ella va a trabajar por el Campo, por España, por lo que quiera la Falange. Cuando después de izadas las banderas, comenzar la labor entona la canción de la Falange, "Cara al Sol", ella también, no tiembla su brazo, recto y segura como una flecha de nuestro haz. Y empieza la labor. Esparciéndose por el campo, van las notas alegres de una cancioncilla y el rumor de las banderas que al moverse cortan el aire. El viento se va contando lo que hace la camarada azul. Y la camarada sigue trabajando. No importa que sus manos se estropeen; está ganando con su esfuerzo el pan de España. La sonrisa irónica con que quizás la recibió la campesina se ha trocado en admiración. ¡Quien conoce en esta mujer que viene a trabajar con ella, a la chica de la ciudad que distribuye su tiempo entre el cock tail y el salón de baile? El sol declina. Va acabándose la tarde y con ella la labor del día. Se reza el Angelus. Y se arrian las banderas del renacer del Imperio. La de sangre y oro y la roja-negra de los sindicalistas con las Flechas y el Yugo de Isabel y de Fernando. M.º E. MARZAL

Efectuada la unificación de la F.B.E.E.C.C. y el S.E.U. quedando por lo tanto una sola agrupación estudiantil con el nombre de SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO se ordena a todos los elementos integrantes de las citadas organizaciones pasen a renovar su ficha por la Secretaría Sindical (Gral. Goded 15) de 4 a 8 tarde y se considerarán como dados de baja los que no lo hicieran antes del 1.º de Febrero de 1938. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—El Secretario Sindical. ¡ESTUDIO Y ACCION!

PROPAGANDA ORAL CIRCULO DE ESTUDIOS

Esta tarde se celebrará la acostumbrada reunión de nuestros propagandistas, en nuestra Casa Primo de Rivera. Disertará sobre "Repartición de beneficios" el camarada Miguel Cañellas.

Explica claramente y detalladamente que significa nuestro grito inmutable, salvador e imperial de España, Una, Grande y Libre. En uno de los 26 puntos del Nacional-Sindicalismo encontramos que ningún español podrá intervenir en la vida pública que no sea a través de la Familia, del municipio y del Sindicato, Familia católica que dará hijos a España. Municipio que será la casa de todos, la casa de la villa que buscará la paz y el trabajo de todos. Sindicato gremial, vertical y nacional, en donde por ramas se unirán todos los productores para cooperar todos juntos a la grandeza de la Patria. Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Viva Franco. Arriba España.

Una evasión cerrada coronó sus últimas palabras, que cesó para dar paso a nuestro "Cara al sol, y a los gritos de Franco. Franco. Franco.

EN BAÑALBUFAR

Nuestros propagandistas visitaron ayer, Bañalbufar, el pueblo que por verdes y gigantescos escalones se llega hasta el mar. Pueblo simpático, auténtico nacional-sindicalista, pueblo "vieja guardia", que dedicado a la agricultura no quiere perder el contacto con el mar, con nuestro mar azul. Fueron recibidos por los mandos de la Falange local, acompañados del Médico y del Juez, camaradas nuestros, y del Regente y Vicario de aque lla parroquia, Rdos. señores Bartolomé Ripoll y Migue Meliá. Trasladados al teatro donde debía celebrarse el acto de propaganda, empezaron os paramentos entre el silencio de la multitud que llenaba por completo el local. El camarada Alzina empieza abogando por la disciplina. Añade también que las guerras se ganan con dinero y hace un vibrante llamamiento a la generosidad y al patriotismo. Tiene párrafos acertados sobre la Agricultura y termina diciendo que sobre España sólo Dios. Javier Solanas, habla de las visitas y de las reuniones que tuvo nuestro Jefe Zayas, en el pueblo, antes del Movimiento. Dedicó magníficos párrafos a Bañalbufar. Explica detenidamente a doctrina Nacional-Sindicalista. Luchamos por la Patria, el

Queipo de Llano FRANCIA ARROJA AL COMUNISMO DE LAS FILAS DE SU GOBIERNO

¡Buenas noches, señores!! Según las noticias que me acaban de comunicar y que según afirman, son procedentes de todas las radios, muchas extranjeras, sobre todo, afirman que ha logrado formarse un Gobierno en la nación francesa. ¡Ya era hora!, porque Francia hacía tiempo estaba en crisis que la colocaban en mala situación. El Gobierno lo ha logrado formar el señor Chautemps, que después de numerosas consultas, ha logrado ponerlos a todos de acuerdo y formar el actual Gobierno francés, el Gobierno que regirá los destinos de Francia. Este Gobierno por los elementos que integran el mismo, parece que tiene una tendencia algo más a la derecha que el anterior, aunque a la verdad, está formado por socialistas, radicales socialistas, radicales e independientes. Esta es la actual formación del nuevo Gobierno, aunque según parece los que más predominan en él son los socialistas. Parece que se ha decidido arrojar del seno del Gobierno a los comunistas, porque éstos fueron separados, ya que al discutirse en aquella sesión la economía del país, ellos se declararon contrarios al Sr. Chautemps y éste les devolvió la libertad de acción. El Partido socialista francés, aunque el Gobierno no sea estrictamente de Frente Popular, ha anunciado que está dispuesto a actuar como si lo fuera, porque él ha accedido a esta formación del Gobierno a condición que obre como si fuera verdaderamente de Frente Popular. Pues si es así, el Gobierno francés, no habrá mejorado la situación. Constituido ahora el Gobierno francés, este nuevo Gobierno presidido por el Sr. Chautemps, me hago

ya la pregunta ¿Podrá este Gobierno verdaderamente sostenerse, o durar mucho tiempo?, según como sea la opinión de la mayoría de los franceses, si continúa por el mismo mal camino que el anterior es muy probable que no, porque creo que los buenos franceses, los que sienten de veras el amor a su Patria, no permitirán en modo alguno que su Francia se hunda en el fango. Además si este Gobierno formado ahora por Chautemps, siguiera el mismo camino que ha seguido el anterior, no importaría que hubiera sido declarada la crisis, si ha de seguir los mismos derroteros referentes a la política interior y exterior del país, esta crisis tan larga, tan difícil de resolver y que tantos disgustos ha costado, no habría sido necesaria. Pero igual que muchos, confío que el nuevo Gobierno que en Francia se ha formado sepa comprender el verdadero sentido de su misión y no se deje influenciar por extraños modos y maneras, porque de lo contrario otra vez Francia se encontraría en un grave aprieto, del cual quizá no saldría. El General da el parte rojo comentando y rebatiendo las afirmaciones que hacen los rojos, afirmando que es falso todo lo que dicen referente a las victorias que ellos han obtenido. En el frente de Teruel, ha continuado el avance de nuestras fuerzas que han logrado conquistar algunas cotas y posiciones, derribando dos aparatos al enemigo. Este ha reaccionado pero ha sido rechazado inutilizándole dos tanques. Según partes complementarios, no son 5 los aparatos derribados ayer sino 10, siendo tres los probables. A continuación da el general algunos camelitos y la acostumbrada lista de donativos, terminando con esto la charla de esta noche.

LA GUERRA EN EL EXTREMO ORIENTE

Shanghai.—Los japoneses continúan progresando en la provincia de Shi Han habiendo ocupado Kin Chao. Londres.—Según noticias de origen chino recibidas en esta capital además del gobernador de Chang Tung general Hang Cheu ha sido detenido el general Ku Liang que ha sido considerado responsable de la rendición de la ciudad de Su Chiang. Tokio.—Ayer se presentó en la embajada de Inglaterra un japonés llamado Makoto Pakanowa que vestía el traje nacional del país solicitando ver al embajador a quien deseaba entregar un antiguo sable japonés con una carta para Mr. Eden en la cual le pedía que renunciase inmediatamente a su política anti japonesa. Pakanowa fué detenido y llevado a la delegación de policía.

No te olvides! ¡No te distraigas ¡Atiende! El próximo jueves después del servicio informativo de las dos de la tarde ante el micrófono de Radio Mallorca. Emisión dedicada al niño.

LA PREVISORA MALLORQUINA ASOCIATE A ELA ¡NO LO OLVIDES CIUDADANOS! NO ES UNA FUNERARIA Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un deudo, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELÉFONO 2529 Fco. Sancho, 35

La Funeraria LLORET POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO

RESERVADO para MINA Dos hermanos M. Fuensanta, 3 PALMA

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO) Compañía de Seguros genuinamente española SEGUROS VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO REASEGUROS LUZ, 5, pral. Teléf. 2429

RELOJERIA ALEMANA

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

1938
19 DE ENERO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 183

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

El Gabinete Chautemps resucitado en Francia

FALANGE LABORA

EL CONGRESO FEMENINO EN SEGOVIA. - SE EXTIENDE Y ARRAIGA LA SEMILLA REGADA

Segovia. — Continúa celebrándose en San Tirso las sesiones del segundo Congreso Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina.

En el día de hoy ha hecho uso de la palabra la camarada Cándida Cadena, jefe de la Sección de flechas, la cual ha hecho una relación o memoria de los trabajos llevados a cabo durante el finido año y además proponiendo nuevas reformas para el año venidero exponiendo la experiencia que en esta clase de organizaciones había podido adquirir en su último y reciente viaje a Alemania. Quedó el asunto pendiente de discusión.

A continuación hizo uso de la palabra el camarada consejero de F.E.T., sección Femenina Dionisio Riudeg, el cual pronunció algunas palabras basadas en la verdadera misión de la organización femenina en el futuro nacional sindicalista.

La jefa provincial de Málaga tomó la palabra después para dar a conocer la labor desarrollada por la organización femenina de aquella capital y al propio tiempo propuso algu-

nos puntos que quedaron también pendientes de discusión, la cual se llevara a cabo en sucesivos días. Por la noche en el Teatro San Bravo e ha celebrado un concierto en honor de las congresistas habiendo asistido el Consejo Nacional.

Alcántara. — Con asistencia de las autoridades y del Consejero Nacional Capitán Luna, se han inaugurado los nuevos locales de Falange Española Tradicionalista y varios comedores de Auxilio Social.

Logroño. — Con asistencia de la camarada Urraca Pastor ha sido inaugurado en esa ciudad "al Casa del Herido" con la entronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Zaragoza. — Por iniciativa del Alcalde de esta ciudad se va a regalar una cajita al muchacho falangista José Vicente que tan heroicamente se comportó en el frente de Teruel al pasar a las fuerzas nacionales.

DE RADIO SAN SEBASTIAN

Croniquillas de hoy

ESTA NOCHE PASADA QUIZA SON POCOS LOS QUE SE SIENTEN BOLCHEVIQUES

Toda la noche ha sido de actividad febril en la retaguardia roja. Parece que se están haciendo preparativos para contrarrestar la ofensiva nacional. Se nos dice que el mando rojo ha enviado a las primeras líneas una serie de batallones de refresco, cuidadosamente elegidos, con el fin de recuperar las perdidas posiciones, algunas de ellas de importancia trascendental. Y sobre todo, ha extremado la vigilancia para detener la huida de fugitivos, que ha tomado caracteres alarmantes después de la tremenda de rota experimentada en la jornada de ayer.

UN PILOTO RUSO

Parece que ha recibido también el enemigo nuevos refuerzos de aviación. Algunos escuadrillas de ratas y Curtiss aparecieron ayer por vez primera. Entre Caudet y Celadas aparecieron tres aparatos rojos, que volaban bastante unidos, y uno de nuestros anti-aéreos acertó a colocar uno de sus proyectiles entre dos de ellos. Se vé que han sido alcanzados, por lo menos uno, porque se desprendió violentamente de los demás y planeando como si estuviera herido vino a caer en nuestro campo. Nuestros soldados sentían vivo deseo de trasladarse al lugar donde había aterrizado el enemigo pero los jefes gritaron: — ¡Cada uno a su sitio! — Aunque se veía que si no hubiera sido por motivos de disciplina también ellos habrían echado a correr para contemplar de cerca el pájaro cazado.

El piloto era ruso, y apesar de esto al ser apresado solo gritaba: ¡Franco, Franco, Franco!

LOCOS DE MIEDO

Un prisionero de la brigada del Campesino nos asegura que en los puertos por esta defendidos se han dado varios casos de locura producidos por la avalancha de metralla que tuvieron que aguantar. La desmoralización, fué tal, que en algunos débiles de espíritu alcanzó proporciones de transtorno mental; y en la mayoría se ha transformado en un deseo intenso de huir de las filas rojas, que la fuerte energía de sus jefes no logra del todo contener.

LA MAGNIFICA LABOR DE LA AVIACION

Salamanca. — La labor efectiva de nuestra aviación dominadora del aire, lo mismo en el frente de combate que en la retaguardia y que en las costas, es reconocida y elogiada por todo el mundo, incluso por los mismos franceses del frente popular, han tenido que reconocer el mérito indiscutible de nuestra aviación y precisamente lo han señalado en un bombardeo que se llevó a cabo en Port Bou por parte de la aviación nacional y un buque de guerra. Dos radios francesas fueron las que lanzaron la noticia y las primeras en elogiarlos. La Radio Journal de Francia y la Radio París Nacional. Señalaron estas radios que el bombardeo tenía más mérito, máxime si como era sabido las baterías anti-aéreas habían estado disparando mientras que los aparatos nacionales ocasionaban grandes daños en la estación central telefónica y hacían blanco en una batería anti-aérea.

Muchos son los elogios que de nuestra aviación se han hecho, pero son más de apreciar estos que han hecho dos emisoras de Radio, que siempre se distinguieron por su frente populismo y por expresarse constantemente en favor de los rojos españoles.

AHORA COMO AYER

PRECONIZASE LA POLITICA DEL FRENTE POPULAR... PERO SIN COMUNISTAS

LOS COMUNISTAS NO LA MANO RUSA EN PIDEN NADA MAS FRANCIA..

París. — Según informaciones de "Le Temps" los comunistas franceses exigen para Thorez, Duclos y demás compañeros: 1.º el Ministerio de Comunicaciones; 2.º la Marina de Guerra; 3.º la Subsecretaría de Estado en el Quay d'Orsay.

El periódico observa que así los comunistas tendrían en su mano toda la red de la circulación vital francesa para dirigir la revolución con mandos directos, podrían poseer arsenales y la flota, controlar el Mediterráneo e impedir en él la navegación de los adversarios de la España roja, ejercer presiones en el ministro del Exterior para lograr la intervención inmediata en la guerra de España en favor de los rojos.

HACIA LA SOLUCION

París. — Continuando sus consultas Chautemps, después de conferenciar con Blum lo hizo con Herriot tomando parte en la reunión del partido radical socialista.

El Comité Central comunista y el grupo parlamentario reunido por la tarde han votado su orden del día proclamando la necesidad de constituir un nuevo gobierno de Frente Popular.

TRUENOS EN MOSCU

Moscu. — Hablando en la asamblea plenaria del Supremo Consejo soviético, durante el debate sobre política exterior, el presidente Iznodov atacó vivamente a Francia. Estos ataques tienen mucho significado por la situación actual de este país, lo mismo en el aspecto interior que exterior.

STOJADINOVICH EN BERLIN

Berlín. — El Sr. Stojadinovitch, Presidente del Consejo de Ministros yugoslavo, ha visitado algunas instituciones del nuevo Ejército aéreo, así como la Escuela de Aeronáutica de Guerra, como también la Academia de Guerra de Hapton. Se le hicieron algunas demostraciones reales de tiro de artillería, como también aparecieron en el aire un buen número de aviones de caza, los cuales, hicieron evoluciones en presencia del Ministro, haciéndole vivir momentos de realidad de la guerra.

Mas tarde con el Comandante Jefe del Ejército y el de la Aviación, le fué presentado un verdadero movimiento de artillería, que también fué presentado como si estuviera en tiempos de guerra. Fué invitado más tarde a un almuerzo al que asistieron los periodistas yugoeslavos.

Berlín. — El Presidente del Consejo de Ministros yugoslavo Sr. Stojadinovitch, ha salido hoy de cacería, mientras que la señora Stojadinovitch ha sido invitada para visitar algunos locales de Auxilio de Invierno.

DISOLUCION DE LAS CAMARAS EN RUMANIA

Bucarest. — El jefe del Gobierno rumano, Sr. Goga en un decreto dado ayer disuelve fulminantemente la Cámara de Diputados y la del Senado.

Ha dicho que el motivo de ello es la manifiesta inutilidad y el estorbo continuado de esos organismos.

NUESTRO TELEFONO:
2-07-8

EE. UU. TIENEN QUE REARMARSE

Washington. — Las declaraciones del Presidente de la Cámara han causado sensación en los Estados Unidos ya que afirman la necesidad del rearme en vista del panorama internacional.

Ha manifestado que la guerra chino-japonesa ha perjudicado enormemente los intereses de su nación y que la guerra española es un problema de envergadura mundial.

EL SUB-COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El Sub comité de la no intervención se ha reunido estando en la orden del día la discusión lo referente a la retirada de voluntarios del derecho de beligerancia y el restablecimiento de observadores en las fronteras españolas. Se nombrará después una comisión que será la encargada de comunicar los acuerdos a las dos partes contendientes.

Londres. — Se ha hecho pública una nota del sub comité de no intervención en la que se dice que después de haberse reunido han acordado reunirse de nuevo el próximo viernes a las 10'30.

RUSIA CONTESTA A WASHINGTON

Washington. — Por fin el gobierno soviético, ha tenido que dar contestación al gobierno americano, sobre el paradero del matrimonio Robinson, pero ha sido necesario, que aquel gobierno dirigiera al de los soviets una nota muy enérgica. Parece ser, que los esposos Robinson, han sido encarcelados y sujetos a procesamiento por creérselos complicados en asuntos de espionaje.

EL FRENTE SUR

Sevilla. — Se realizó ayer un avance de 3 kms. en el frente de Granada. El enemigo sorprendido se desmoralizó rápidamente abandonando excelentes posiciones. Nuestros soldados aprovecharon este detalle para continuar su progresión hasta varios kilómetros del punto de partida. Los rojos abandonaron en su huida bastante material del que se apoderaron nuestras fuerzas. La operación fué hecha con tanta rapidez que los nuestros sólo tuvieron un herido.

ALEMANIA Y LAS COLONIAS

Berlín. — El gobierno prepara una extensa declaración sobre política exterior que afecta principalmente al problema colonial.

En todos los círculos políticos extranjeros es esperada con interés y viva expectación la mencionada declaración.

ECOS VARIOS

París. — Ha sido firmado nuevamente ratificando el anterior el tratado comercial entre Polonia y Francia.

Tokio. — En el Japón existe la impresión que dentro de breves días se fusionarán todos los partidos políticos existentes en uno solo.

Londres. — Esta mañana por avión ha salido hacia Alemania el ministro inglés de las Indias. Los motivos de la visita son desconocidos.

Roma. — El director del "Messaggero" y de otro importante periódico italiano que actualmente se encuentran en Budapest, fueron recibidos por el Soberano de Rumania.

Hoy estos periódicos publican las impresiones de la visita y las palabras del Soberano que dirigió a los periodistas italianos.

El Rey Carol les dijo que solamente podría repetir lo dicho en otras ocasiones. Pero que quería manifestarles la gran simpatía que siente hacia Italia. Nuestra amistad hacia su país no disminuyó tampoco durante el desgraciado período de las sanciones económicas, durante el cual tuvimos que seguir las decisiones de la colectividad. Amo a Italia y admiro a Mussolini. Esto lo pueden decir a los italianos.

Al despedirse, el Rey Carol les dijo que si tenían ocasión de ver al Duce podían decirle que conservaba muy vivo en su mente el recuerdo de sus conversaciones.

RUSIA TAMBIEN SE HALLA EN CRISIS

Varsovia. — Declaraciones no oficiales afirman que el gobierno ruso ha resentado su dimisión en pleno. Suena ya el nombre de Molotoff como nuevo comisario-Jefe del Gobierno.

Pueblo de Palma: Engalana tus balcones en honor de nuestro Patrón.

... COMO EN LA ESPAÑA ROJA

París. — Continúan con más ironía que nunca las declaraciones huelgas revolucionarias. Siguen en los mismos pasos de España y por lo tanto se ve, son o los mismos dirigentes que se ocuparon también del asunto en España.

Nos referimos a André Marty, el destacado comunista, que ha declarado en una fiesta que se le ha dado en Madrid, con motivo de celebrarse el primer aniversario del primer combate que se celebró por aquellos tiempos la 14 brigada internacional, en Francia no cesarían en sus movimientos revolucionarios hasta que concediera lo que quería al partido comunista. Pues bien, ahora en Madrid también como hemos dicho, Y ha agasajado y el general Miaja declaró públicamente que Miras, era el salvador de España.

Los miembros que llevaron a la seria a España son los que también conducir por los mismos caminos a Francia.

EL NUEVO MINISTERIO

París. — Según los medios informados, Chautemps va a presentar siguiente ministerio al presidente brun. Primer ministro: Chautemps; Defensa nacional y guerra, Daladier; Marina, Guillermo Bertrand; Justicia, Campinchi; Hacienda, chandean; Negocios extranjeros, Lobs; Comercio, Hymanns; Pensión, Lasalle; Agricultura, Palmade; Educación, Juan Zay; Correos y Telégrafos, Jammy Schmidt; Trabajo, Rocard; Colonias, Pierre Cot; Salud, cart; Obras Públicas, Quenille. El ministro de la marina mencionado se ha nombrado todavía. Es probable que el presidente tenga que prior algo la lista para ofrecérsela al presidente Lebrún.

DE EXTREMO ORIENTE

Tokio. — El Príncipe Conoy, presidente del Consejo de Ministros, recibió ayer a unos cuarenta miembros de la Dieta, a quienes explicó las circunstancias por las que el gobierno japonés se vio obligado a hacer Parlamento su declaración con respecto a la determinación del Japón de seguir las hostilidades contra China. El Japón, ha dicho el Príncipe, adoptando todas las medidas necesarias para el establecimiento de paz duradera en el Extremo Oriente y evitar toda clase de conflictos con China. El Príncipe invitado a los miembros de la Dieta a colaborar sinceramente con el gobierno nipón explicando al pueblo política que el Imperio se propone seguir en China.

Tokio. — Un portavoz japonés hecho esta mañana a la prensa declaraciones diciendo que la acción del Japón es actualmente la de completa ruptura de todas las relaciones diplomáticas con el mar. Can-Kay? Check, sin que esto implique el reconocimiento del gobierno provisional de la república China.